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Господин Президент!

11 мая 2014 года органами Федеральной Службы Безопасности Российской Федерации был задержан гражданин Украины известный режиссер Олег Сенцов. Ему инкриминировалась причастность к терроризму. При этом Олегу Сенцову было отказано в признании его украинского гражданства. По итогам судебных разбирательств Олег Сенцов был осужден на 20 лет лишения свободы с отбыванием их в колонии строгого режима. Сам Сенцов не признал приговор, поскольку он не подавал заявлений о лишении его украинского гражданства и о принятии ним гражданства Российской Федерации. В настоящее время Олег Сенцов объявил бессрочную голодовку с требованием освобождения всех политзаключенных граждан Украины, находящихся в российских тюрьмах.

МИД Украины официально считает политическими заключенными 64 человека. Большинство из них — крымские татары, осужденные или находящиеся под арестом по обвинению в участии в организации «Хизб ут-Тахрир», которую Россия признала террористической и запретила. Международное сообщество также признало политзаключенными Олега Сенцова и других осужденных в России граждан Украины. В защиту Олега Сенцова высказывались политические и творческие деятели по всему миру.
В рамках Минских соглашений неоднократно озвучивалась возможность обмена осужденных украинских граждан на российских граждан, арестованных в Украине.
Мы, общественные деятели и творческие коллеги Олега Сенцова, считаем такой обмен наилучшей демонстрацией стремления обеих сторон к прекращению конфликта, а также осуждаем преследование, как украинских, так и российских граждан за их политические убеждения.

Просим вас в соответствии с вашими полномочиями и служебными обязанностями срочно вернуться к переговорам об обмене «всех на всех» в рамках Минских соглашений.
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